

zasedanju, ki bo začetkom septembra. — Svet Društva narodov je določil na zaupni seji Ženevo kot sedež svetovne razorožitvene konference, ki se bo pričela 2. februarja 1932. — Tokratne zaključke v Ženevi je najbolj pravilno ocenilo ameriško časopisje, ki naglašja, da ni bil dosežen v Ženevi tokrat nobeden pravi uspeh. Gospodarska kriza v Evropi bo rešena, ko se bodo evropske države dejansko odločile za skrčnje armad, oziroma brodogradnje. Le znatno zmanjšanje vojnih bremen zamore pomagati na noge gospodarstvu. Amerikanci smatrajo tudi za slabo znamenje trdovratnost Nemčije ter Avstrije, ki hočeta kljub nasprotnemu sklepu Ženeve svoja pogajanja o carinskem združenju nadaljevati.

Avstrijska vlada v škripcih. Avstrijski finančni minister dr. Juch je predložil vladi dejstvo, da bo znašal po gibanju državnih dohodkov in izdatkov v prvih štirih mesecih primanjkljaj v tekočem finančnem letu 150 milijonov šilingov, pri čemer ni uračunan primanjkljaj avstrijskih železnic. V svrhu kritja primanjkljaja je predlagal minister znižanje predvidenih izdatkov za najmanj 44 milijonov, preostalih 100 milijonov naj bi se krilo s primernim predruženjem podpor za brezposelne in z znižanjem uradniških plač. Odpustiti bi bilo treba še 14.000 državnih nameščencev. Na te predloge finančnega ministra bi morale pristati vse večje stranke, a so se jim uprli Velenemci, ki so odločno proti znižanju uradniških plač. Radi odklonilnega stališča Velenemcev je nastala vladna kriza v času, ko se je mudil avstrijski podkanceljar in zunanji minister dr. Schober v Ženevi, kjer so se obravnavala važna evropska vprašanja.

Madžarsko opozicijsko časopisje oznanja svetu, da se bodo vršile nove parlamentarne volitve v juliju in zna vlada že v naprej, koliko mandatov da bo dobila. Madžarski regent Horty je sklical za 29. junij obe zbornici k svečani seji v svrhu izvolitve novega čuvarja krone sv. Štefana, ker je postal dosedanji čuvar grof Karoly zunanji minister.

Vollna borba v Romuniji postaja vedno ostrejša. Prišlo je že do težkih spopadov med političnimi nasprotniki. Jorgova vlada izjavlja, da bo poskrbela za varnost kandidatov in za nemoteni potek volitev.

Sklicanje evropske gospodarske konference. Zunanji ministri na majskem zasedanju sveta Društva narodov v Ženevi zastopanih držav so sklenili sklicanje evropske gospodarske konference koncem letošnjega poletja. Ta posvetovanja bodo sklicana, da bi omilila težaven gospodarski položaj.

Italijansko-madžarska trgovinska pogodba je bila podpisana 20. maja ob priliki zasedanja sveta Društva narodov v Ženevi. Trgovinska pogodba med Avstrijo in Madžarsko bo podpisana v najkrajšem času na Dunaju. Pričela bodo takoj trgovinska pogajanja med Madžari ter Nemci.

Odstop belgijske vlade. Belgijska vlada je podala ostavko radi nesoglasja glede oboroževanja in utrjevanja meje.

Društva

prosvetna, gasilna in druga še ne poznajo

najnovejši pomnoževalni aparat

„ORMIG“

ki pomnožuje vabila, note, okrožnice itd zelo enostavno.

Ako se zanimate, pišite po ponudbo

Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

Nov petletni (pjetiletka) sovjetski industrijski načrt. Vrhovni svet ljudskih komisarjev je imenoval odbor, ki bo sestavil do 15. avgusta v glavnih obrisih načrt za nov petletni industrijski načrt. Načrt bo stopil v veljavo, kakor hitro bo izdelana sedanja pjetiletka.

*



Okrožnica Pija XI. o socialnem vprašanju. Papež Pij XI. je izdal ob štiri-desetletnici slavne okrožnice Leona XIII. »Rerum novarum« o delavskem vprašanju posebno okrožnico, v kateri najprej našteva in tolmači sadove, ki jih je rodila Leonova okrožnica. Nato utemeljuje, da ima Cerkev, odnosno njen poglavar pravico in tudi dolžnost posegati tudi v socialne zadeve, v kolikor to zahteva zakon morale in evangelija. Potrjuje znova katoliški nauk, ki ga je proglasil Leon XIII., da je lastnina upravičena in zakonita, da pa ima gotove dolžnosti, kakor ima tudi javna oblast gotove pravice glede zasebne lastnine. Kar se tiče razmerja med kapitalom in delom, tema dvema elementoma sedanjega gospodarstva, nima noben izmed teh dveh pravice zahtevati zase vseh sadov svojega sodelovanja. Ne more obstojati niti kapital brez dela, niti delo brez kapitala. Dosedaj je bila prevelika in krivična razlika med dobičkom: na eni strani v rokah nekaterih nakopičeno bogastvo, na drugi pa ogromno množica proletarcev, ki nimajo drugega nego svoje roke in žulje. Treba je torej gospodarstvo preurediti, da bodo sadovi kapitala in dela pravično razdeljeni. Nikdar se sicer ne bo mogla odstraniti razlika med različnimi socialnimi plastmi človeške družbe, ki jo je uredil Stvarnik — m. Vendar pa ne sme biti sedanji položaj proletarijata položaj večjega dela človeštva. Treba je delati na to, da bodo proletarci sčasoma postali posestniki ter prišli do gotovega blagostanja. V sedanjih razmerah se do tega ne da drugače priti nego potom

pravičnih in primernih delavskih plač. Plača mora biti taka, da dejansko zadostuje vsem pravičnim, osebnim in družinskim potrebam poštenega delavca. Socialni red naj se po zakonu pravičnosti tako preuredi, da preneha razredni boj ter se vpostavi vzajemno sodelovanje raznih poklicev in stanov. Socializem se je ponašal, da bo zlo, ki na njem trpi človeška družba, radikalno ozdravil, pa je v resnici še hujše zlo. Od Leonovih časov se je temeljito predrugačil ter razcepil v dve skupini. Prva skupina izvaja socialistična načela do zadnjih posledic. Imenuje se komunizem, ki se ne da spraviti v sklad z nauki sv. Cerkev. Druga skupina, ki se še vedno diči z naslovom socializma, je v marsičem omilila svoj program, vendar pa ima evangeliju nasprotno pojme o človeški dužbi. Nemo-goče je, da bi kdo bil resničen socialist in obenem dober katoličan. Sveti Oče opominja tiste zapeljane sinove, ki so se dali premotiti od krivih obljub ter so s svojim pristopom k socialistom pomnožili njihove vrste, naj se čim prej povrnejo v naročje sv. Cerkev ter naj se pridružijo tistim velikodušnim četam, ki z vsemi močmi delajo po načelih Leona XIII. na to, da bi se v človeški družbi vpostavila pravičnost in ljubezen. Korenina vsega zla tako modernega gospodarstva, kakor socializma je v tem, kar imajo ljudje pred očmi le pozemske dobrine, za Boga in za večne vrednote pa se nič ne zmenijo. Zato je nujno potrebno, da ljudje spremenijo svoje življenjske običaje ter vpostavijo kraljestvo pravičnosti, ki bi moralo vladati na vsem gospodarskem in socialnem polju.

Sv. Oče o dogodkih v Španiji. O priliki sprejema španskih romarjev, ki so prišli v Rim, da se udeležijo proslave 40letnice Leonove okrožnice, je papež Pij XI. omenil žalostne dogodke, ki so se v Španiji vršili. Med drugim je rekel: »Gotovo je zelo težka odgovornost tistih, ki so te dogodke povzročili, pa tudi onih, ki so pustili, da se dogodijo ter jih niso pravočasno preprečili.« Ko je nato omenil, bogoskrunstva in nasilja, ki so se vršila proti Bogu, veri in njenim služabnikom, je dostavil, da moli Boga, naj na ta izzivanja in bogoskrunstva ne odgovori s svojo pravičnostjo, marveč s svojo usmiljenostjo.

Socialistično-komunistično požiganje samostanov in cerkev v Španiji je zadelo ob splošno obsodbo kulturnega sveta, komunisti in socialisti pa ga kajpada ne obsojajo. Socialistični listi pišejo: »Del kulturne borbe je to, ki se tamkaj vrši.« Lepa kultura je to! Če je razbijanje, požiganje in ropanje kultura, so zločinci največji kulturni delavci. Kakšne čudne pojme imajo takšne rdečkasti pisarji o kulturi. Najboljše bi bilo, da jo kar mahnejo v boljševisko Rusijo, kjer je takšna kultura v najbolj razvitem cvetu. Ko si takšno kulturo ogledajo od blizu, naj ne pobegeto pred njenimi sadovi, marveč naj ostanejo v komunističnem kulturnem raju! Pa bi najbrž najrajše pobeželi v Španijo, makar da bi tam vladala tista baje tako strašna inkvizicija, ki je že več stoletij ni, in ki je

bila bleda malenkost v primeri z grozotami socialistično - komunističnega kulturnega udejstvovanja.

*

Dve muhi z enim udarcem.

Novoizvoljeni župan mesta Kentucky v Združenih državah, Roberts, je imel ob nastopu svoje službe govor, ki zani- ma sedaj celo Ameriko. Izvajal je sle- deče: »Smatram popolnoma človeško prostost kot najboljšo sredstvo social- ne vzgoje. Prepričan sem, da bi že bilo davno prenehalo hazardno prepoveda- no kvartanje, ako bi bilo dovoljeno v Ameriki, da sme otvoriti vsak poljuben človek svojo igralnico.«

Glede boja proti tihotapstvu z alko- holom je predlagal župan Roberts, naj postavijo na vsakem križišču cest poln sod žganja. Na rob naj pritrdijo na ve- rigo kovinast vrč. Posebna tabla z na- pisom naj oznanja, da je pijača zastonj, pač pa je prepovedano, da bi jemal kedo žganje seboj na dom. Posledica omenjene upeljave bi bila, da bi mo- rale ustaviti obrate vse skrivne krčme nočni lokali in zabavališča. Nobeden človek ne bi več nosil svojega denarja v beznice, ako bi mu bila dana prilika, da se slobodno upijani zastonj na sredi ceste.

Za slučaj take izvedbe omenjenega recepta bi ne izginile le ničvredne bez- nice in tihotapstvo s prepovedanim al- koholom, prenehala bi tudi pijanost. Na sredi ceste piti žganje in biti ob- enem izpostavljen zasmehu javnosti — taka možnost bi že mikala ter vabila kvečjemu nepoboljšljive pijance, med- tem ko bi obrnila pretežna večina pre- bivalstva alkoholu hrbet, ako bi ne bil več »prepovedan alkohol«. Na ta način bi bili z enim zamahljajem ubiti kar dve najbolj strupeni ameriški muhi: tihotapljenje alkohola in pijančevanje.

*

NOVICE

Za kanoalka stolnega kapitlja v Ma- riboru je imenovan dosedanji ravnatelj dijaškega semenišča dr. Jož. Mirt.

Nov župan. Pri Gornji Sveti Kungoti je odstopil starosta županov maribor- skega okraja priljubljeni g. Martin Vo- lavšek. Razne težave, katere tarejo v danšnjih časih kmetске župane, silijo najboljšo možo, da odložijo županske posle. Za novega župana pri Gornji Sv. Kungoti je bil določen g. Franc Vau- potič, trgovec istotam. Tudi novi žu- pan uživa splošen ugled.

Kap je zadela mariborskega zdravni- ka dr. Mihaela Podlesnika, ki je bil nastavljen kot zdravstveni referent na sreskem poglavarstvu. Blagopokojni je bil doma iz Ribnice na Pohorju in sin kmečkih staršev. Ostani mu ohranjen hvaležen in časten spomin.

Požar pri Sv. Jakobu v Slov. gor. Dne 17. maja je na nepojasnen način iz-

Vaša koža Vam bo hvaležna...



ako jo negujete z Elida Favorit milom. Obilna mehka pena Elida Favo- rit mila prekrasno čisti kožo in jo napravi nežno vonjajočo in svežo. Ple- menit izraz dobi Vaša polt, ako jo negujete z Elida Favorit milom.

ELIDA Favorit MILO

bruhnil požar v gospodarskem posloplju posestnika Pučko v Spodnjem dolu. Čuden slučaj je, da je Pučko pred ne- katerimi tedni dal požarno zavarova- nje tako znižati, da bo dobil le ma- lenkostno odškodnino. Zgorelo je celo veliko gospodarsko posloplje in mnogo premičnin. Škoda je zelo velika. Ta ne- sreča je zopet jasno opozorilo, naj si posestniki vendar svoja požarna zava- rovanja dobro uredijo. Kdor ima pre- nizko zavarovano, naj pravočasno po- viša zavarovanje.

Vzgladna občina. Odkar se je zgradil dupleški most, se trudijo občine v ta- mošnji okolici, da bi navezale cestne zveze do mostu. Tako se trudi že več let občina Korena v župniji Sv. Barba- re in Sv. Martina, da bi zgradile zi- dano cesto od Spodnjega Dupleka do Sv. Barbare. Po dolini v sredini občine Korene je agilni župan Lešnik s svo- jimi možmi že zgradil skoro 2 kilome- tra lepe ceste. Taki podjetnosti moramo častitati. Le na spodnjem in zgornjem

koncu je še treba, da se cesta zveže z že obstoječimi banovinskimi cestami. Občini Korena pa čestitamo k uspehu.

Bratomor pred sodiščem. Avgusta lanskega leta je prišel pijan domov 28 letni Ivan Čizmešija iz Gornje Bi- strice v Prekmurju. Prišlo je do prepira z bratom Ladislavom in je Ivan med prerakanjem zaklal brata z dvakratnim sunkom z nožem v hrbet. Mariborski sodni senat je obsodil Ivana radi bra- tomora na 1 leto in 6 mesecev robije ter na triletno izgubo častnih pravic.

Z nožem v pljuča. V Bohovi pri Ho- čah so se spoprijeli fantje v krčmi 18 letni posestnikov sin Leopold Gsel- man iz Bohove je dobil zabodljaj v pljuča in so ga prepeljali v mariborsko bolnico.

Gostoljublje na račun kuluka. Na ba- novinski cesti Janešovci — Sv. Rupert — Sv. Lenart se je pojavil zadnje dni preglednik kuluka. Nadziral je delo na cesti in pregledoval zapisnike glede ku- luka pri županih. Pri tem lahkem opra-